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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ УДОСКОНАЛЕННЯ 

НАВЧАЛЬНО-ТВОРЧОГО ДОСВІДУ ЗДОБУВАЧА-ЕНЕРГЕТИКА ЗВО 
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Анотація. У статті представлені концептуальні основи формування 

навчально-творчих здібностей здобувачів-енергетиків, поетапного отримання 

та удосконалення ними навчально-творчого досвіду, представлена система 

керування навчально-творчою діяльністю здобувачів та показаний вплив 

викладача на розвиток творчої здібності особистості. 

Ключові слова: здібність, навчально-творча діяльність, система 

керування, творчій підхід, педагогічний вплив. 

 

Формування навчально-творчих здібностей здобувачів вищої освіти 

(ЗВО) є однією з найактуальніших проблем теорії і практики педагогічної 

науки. Саме ці обставини визначають актуальність проблеми формування 

навчально-творчих здібностей особистості і зацікавленість з боку вчених і 

практиків у науковій галузі, як електроенергетика. 

Творча діяльність здобувача-енергетика виступає як передумова зміни 

умов його життєдіяльності, розвитку її внутрішніх особистих зусиль. 

Основними ознаками творчої особистості здобувача-енергетика є: інтелект, 

знання та досвід; широта кругозору; самостійність і сміливість мислення; 

здатність до критичного оцінювання попереднього досвіду і навколишньої 

дійсності; діалектичний світогляд; індивідуальність, оригінальність і 

незалежність у прийнятті рішень; альтеративність; здатність фантазувати; 
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широке використання навчального підходу в практичній діяльності [1, с. 57]. 

Формування творчих здібностей здобувачів-енергетиків стикається з 

технологізацією досягнення відповідного результату. Процес навчання 

здобувачів-енерегтиків складається з трьох видів діяльності: репродуктивна, 

продуктивна і творча. Репродуктивна діяльність здобувача-енергетика є 

процесом повторення попереднього досвіду і не несе нового інформативного 

навантаження. Продуктивна діяльність здобувача-енергетика навпаки 

виконується на основі аналогії з використанням засвоєних раніше методів 

діяльності у нових умовах. Основною відмінністю продуктивної діяльності від 

репродуктивної є те, що в процесі продуктивної діяльності отримується нова 

інформація. Навчально-творча діяльність базується на двох попередніх, але 

відрізняється якісно новим продуктом, який створюється в умовах 

невизначеності, ризику у навчально-дослідній діяльності. В.П. Безпалько, 

спираючись на вищенаведені положення, запропонував теорію поетапного 

формування творчого досвіду, в якій вчений виділив такі рівні засвоєння 

навчальної інформації: 0 – розуміння, 1 – впізнавання, 2 – відтворення, 

3 - застосування, 4 – творчість [2, с.189]. Нульовий рівень розуміння 

(найнижчий рівень засвоєння) підтверджує спроможність здобувача 

усвідомлювати новий навчальний матеріал за своїм базовим рівнем знань. 

Перший рівень (впізнавання) – це повторне сприйняття, яке пов'язане з 

придбанням досвіду використання накопиченої інформації. Другий рівень 

(відтворення) – репродуктивний рівень, коли людина в типових ситуаціях на 

підставі накопиченого досвіду самостійно відтворює інформацію і діє 

аналогічно. Третій рівень (застосування) – це продуктивна дія, що полягає в 

здатності людини накласти наявні знання і досвід на нетипові ситуації і 

прийняти відповідне рішення в нових умовах. Четвертий рівень – має на увазі 

продуктивну діяльність людини в непередбачених ситуаціях. Така діяльність 

повинна ґрунтуватися на сукупності вмінь: інтелектуально-логічних, 

інтелектуально-евристичних, методологічних, світоглядних, комунікативних та 

здатності до самоуправління. Активізація пізнавальної діяльності потребує 
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застосування різних методів, засобів, форм навчання, які спонукають 

особистість до виявлення активності. Моделювання та прогнозування 

дидактичних ситуацій на кожному етапі є основним методом дослідження 

проблеми навчально-творчої діяльності здобувачів-енергетиків, що враховують 

результати системно-структурного і факторного аналізів [3, с. 282]. 

Після того як сформульовані відповідні цілі навчання за кожним рівнем 

засвоєння знань, можна приступати до формування змісту навчання. 

Проектування системи формування творчих здібностей здобувача-енергетика 

повинно вестись з урахуванням системного підходу, що охоплювати всі 

елементи-педагогічної системи: колектив викладачів повинні бути готові до 

формування творчих здібностей здобувачів-енергетиків; колектив здобувачів 

повинні мати базову підготовку до формування творчих здібностей; цілі 

повинні бути задані у вигляді моделей результатів формування творчих 

здібностей здобувачів-енергетиків; зміст освіти (орієнтація на розвиток творчої 

спрямованості, ініціативи і дієвого підходу здобувачів); принципи навчання 

(зазнають розвитку від перших курсів до старших у зв'язку з ускладненням 

об'єкта керування); форми, методи і засоби навчання (повинні бути 

адекватними рівням засвоєння навчальної діяльності і сприяти злагодженій 

праці всіх дидактичних принципів); дидактичні процеси (повинні органічно 

зв'язувати всі вищеназвані елементи з метою формування творчих здібностей 

здобувачів). 

Система формування навчально-творчих здібностей здобувачів-

енергетиків містить її модель у вигляді сукупності системно-структурного і 

факторного аналізів. Системно-структурний аналіз дає можливість розглянути 

основні сторони формування здібностей (об'єкт, предмет, метод вивчення) на 

кожному етапі розвитку особистості, а факторний аналіз розглядає залежності 

та протиріччя при дії кожного елемента педагогічної системи. Важливе 

значення у проблемі формування творчих здібностей здобувачів-енергетиків 

відіграють питання, що стосуються визначення структури управлінських 

рішень у непередбачуваних ситуаціях, які потребують творчого підходу. 
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Творчість є специфічною здатністю кожної людини, яка може і повинна 

розвиватися. Важливими передумовами формування і розвитку творчих 

здібностей є високий рівень педагогічної творчості як системи особливих 

відносин між педагогом і студентом.  

Кожен творчий педагог – це особистість, який вміло опирається на свій 

досвід, високу теоретичну підготовленість, майстерність експерименту, 

емоційність, художність викладання. В основі такої педагогічної діяльності 

лежить індивідуальність, яка дозволяє розкрити його обдарованість. При цьому 

інколи виникає протиріччя, пов'язане з необхідністю реалізації нормативного 

фактора в навчальному процесі. Педагогічна творчість реалізується через 

дидактичні засоби активізації пошуковотворчої діяльності, різноманітні 

методики розв'язування творчих задач, конструювання моделей взаємовідносин 

у дослідницькому колективі, розвиток творчих можливостей молоді в процесі 

індивідуальної та гуртової роботи [3, с. 285]. 

На сучасному етапі розвитку психолого-педагогічної науки можна 

виділити такі основні напрями вивчення творчості: застосування системного 

підходу; об'єднання когнітивних і особистіших (операційного і мотиваційного, 

інтелектуального і особистішого тощо) аспектів психології творчості; 

інтенсивний розвиток дослідження рефлексії; розуміння творчої діяльності як 

суб'єкт-суб'єктної взаємодії. 

Викладач-педагог повинен створити таку педагогічну систему навчання, 

за якої бажання здобувачів-енергетиків працювати творчо будуть їхнім 

природним бажанням. Зазначимо, що творча педагогічна діяльність педагога 

завжди органічно пов'язана з вивченням, науковим аналізом і впровадженням 

педагогічного досвіду. Педагог, який працює, творчо спирається на досягнення 

педагогічної науки, сам збагачує педагогічну теорію, розкриває закономірності 

педагогічного процесу, визначає шляхи його удосконалення, прогнозує 

результати своєї діяльності, тобто його діяльність є дослідницькою [4, с. 228]. 

В основі педагогічної творчості лежить творчий стиль навчання. Його 

стрижнем є стимулювання здобувачів-енергетиків до творчості в пізнавальній 
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діяльності, а також створення викладачем відповідних умов до прояву їх 

ініціативи. Для творчого підходу у педагогічному процесі характерні такі 

звернення викладача: «доведіть», «виділіть головне», «зробіть обґрунтований 

висновок», «запропонуйте власний варіант» тощо. За таким стилем навчання 

діяльність здобувачів має пошуковий, проблемний, науковий характер. Тактика 

творчого стиля навчання передбачає такі форми поведінки викладача по 

відношенню до студента: вміння поставити навчально-пізнавальні проблеми, 

для того щоб викликати інтерес до міркувань, роздумів, порівнянь та аналізу; 

стимулювання до пошуку нових знань і нестандартних способів вирішення 

проблем; створення умов для підтримки самостійної, індивідуальної, пошукової 

діяльності [5, с. 209]. 

Педагогічна творчість — це такий варіант організації професійної 

діяльності викладача, який на реально доступному рівні забезпечує: розв'язання 

навчально-виховних завдань, що стоять перед сучасною школою, безперервне 

зростання загальної і професійної культури викладача, його активної пошукової 

діяльності з підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Основна 

задача викладача зводиться до організації навчальної діяльності студента і до 

конструювання освітнього середовища. Діяльність викладача і діяльність 

студента взаємопов’язані, по суті викладач виходить на супровід діяльності 

студента. Збільшення ролі самостійної пізнавальної діяльності пов’язано із 

змінами позиції викладача та із зміною позиції студента .У сучасній практиці 

викладачами застосовуються методи навчання, які можна класифікувати за 

трьома видами: пасивні, активні і інтерактивні. Збільшити активність 

навчально-пізнавальної діяльності здобувача можливо за допомогою 

інтерактивних методів: діалогової взаємодії здобувачів з викладачем, між 

студентами та з комп’ютером. Будь-який учасник взаємодії має можливість 

втручатися у хід рішення проблеми і отримати необхідні йому пояснення та 

допомогу, навчання і практику [6, с. 151]. Таким чином, основними 

особливостями діяльності викладача є його цілісність, творчий характер, 

поєднання колективної діяльності і індивідуальної творчості як педагога. 
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Удосконалення професійної творчості викладача є засобом професійного 

розвитку здобувачів-енергетиків.  
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